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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

МАТИЦАСРПСКАЈУЧЕ,ДАНАС,СУТРА

Ма ти ца срп ска, нај ста ри ја срп ска кул тур на уста но ва осно ва на 
1826. го ди не, је сте по го ди на ма ста ра и ис ку сна, али је по рад ном 
по ле ту и те ка ко мла да и ак тив на. Ту мла дост и ак тив ност обез
бе ђу ју јој ње не вред не пче ле ра ди ли це, ко је не пре ста но уно се 
дра го це ну енер ги ју и омо гу ћу ју пло до ве књи жев не, на уч не и умет
нич ке кре а тив но сти. Та кви пло до ви пред ста вља ју основ не чи ни
о це оно га што је сте срп ска кул ту ра и што ус по ста вља по ре дак 
вред но сти ко ји та кул ту ра под ра зу ме ва. У свом де ло ва њу Ма ти ца 
срп ска се осла ња на на уч но са зна ње и на на у ку као ди сци пли ну 
ко ја ус по ста вља кри те ри ју ме за оно што се сма тра исти ни тим и 
оп ште при хва тљи вим. По зи ва ње на на у ку не ис кљу чу је, већ на
про тив под ра зу ме ва, све об ли ке про ве ре ног људ ског ис ку ства као 
што су фи ло со фи ја, ре ли ги ја, умет ност и кре а тив ност у нај ши рем 
сми слу ре чи.

Основ на на че ла

У свом ду го го ди шњем ра ду Ма ти ца се ма хом за сни ва ла на 
не ко ли ко ру ко вод них на че ла: гра ђан ска уред ност, ро до љу би ва и 
па три от ска по све ће ност, сна га кри тич ке све сти, де мо крат ско 
устрој ство и ди сци пли на, те на ци о нал на и ин тер на ци о нал на од
го вор ност је су та на че ла по ко ји ма на ша уста но ва, са ве ћим или 
ма њим осци ла ци ја ма, функ ци о ни ше ско ро два ве ка, а та ко би 
тре ба ло да бу де и у бу дућ но сти. Вој во ђан ска уста но ва по по ре клу, 
а све срп ска уста но ва по по љу деј ства, Ма ти ца је ство ре на у Хаб
збур шком цар ству, по том је ра ди ла у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви
ји, па у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји, да би на ста ви ла с но вом 
сна гом да ра ди и у вре ме ну гло ба ли зма, док срп ски на род тра жи, 
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па и успе шно на ла зи нај при мер ни ји об лик свог др жав ног и по ли
тич ког, али и кул тур ног и на уч ног устрој ства. Упр кос свим те шко
ћа ма са ко ји ма се као на род су о ча ва мо, Ма ти ца срп ска ста би ли
зу је свој си стем, раз ви ја и ши ри сво је по ље де ло ва ња, те укљу чује 
све ве ћи број де лат ни ка ко ји не ма ју по тре ба за кри зом соп стве ног 
на ци о нал ног и кул ту ро ло шког иден ти те та, а има ју по тре ба за 
ау тен тич ном кре а тив но шћу ко јом чо век оста вља соп стве ни траг 
у вре ме ну ко је не у мит но про ла зи. 

У свим вре ме ни ма Ма ти ца је уме ла да стр пљи во ми ру је у 
гра ђан ски не ре гу лар ним, те ре во лу ци о нар ним и рат ним окол но
сти ма, уме ла је и да се, до не кле, при ла го ди но вим исто риј ским 
усло ви ма по сто ја ња, али је нај бо љим де лом сво га би ћа увек оста
ја ла на ста рим и трај ним за да ци ма из град ње на ци о нал не кул ту ре 
ко ја по чи ва на мо гућ но сти све оп штег кон сен зу са уну тар ства ра
лач ке за јед ни це и на урав но те же ном при су ству раз ли чи тих тра ди
циј ских то ко ва. У ова квој кул ту ро ло шкој по зи ци ји мо же мо пре
по зна ти не ке очи глед не вр ли не, али и исто та ко очи глед не ма не. 
Као уста но ва ко ја тре ба да при па да свим ства ра о ци ма и след бени
ци ма срп ске кул ту ре, Ма ти ца би да из ми ри мно ге, при вид но не
у са гла си ве и не спо ји ве то ко ве ко ји дра го це не де ло ве за јед нич ког 
то ка од во де на не ку дру гу стра ну из ван ове основ не, ма тич не и 
срп ске. За то Ма ти чин про грам у овим вре ме ни ма нај о збиљ ни јих 
гло ба ли стич ких ис ку ше ња пред ста вља јед но уте ме ље но ор га ни
зо ва ње ау тен тич ног срп ског, ин те лек ту ал ног по кре та от по ра, који 
ће нас не пре ста но вра ћа ти основ ним пи та њи ма на шег ко лек тив ног 
оп стан ка и ин ди ви ду ал ног уз ди за ња до до сто јан стве них ви си на, 
на сло бо да ма и кре а тив но сти за сно ва ним, те ка на да ма и све тлим 
пер спек ти ва ма окре ну тим. То су ви си не са ко јих се пер спек ти ва 
бу дућ но сти ја сно мо же ука за ти, али је та бу дућ ност увек чвр сто 
по ве за на са пер спек ти ва ма про шлих вре ме на.

Уко ли ко пре жи ви мо ак ту ел на апо ка лип тич ка ис ку ше ња са 
ко ји ма се чи та ва пла не та су о ча ва, ако се ка та стро фич ки ис хо ди 
из бег ну, уве рен сам да до ла зе мно го бо ља вре ме на не са мо за Ма
ти цу срп ску не го и за цео срп ски на род. Да би смо у то ме ус пе ли 
мо ра мо као здра ва на ци ја, па и као ком пе тент на ин те лек ту ал на 
за јед ни ца, из гра ди ти дру штво ко је би би ло на ци о нал но од го вор но, 
али и де мо крат ски уте ме ље но. Ова два на че ла, на ци о нал ност и де
мо кра тич ност, су штин ски су по ве за на, па не ки од во де ћих по ли
ти ко ло га на шег до ба с раз ло гом упо зо ра ва ју на то да де мо кра ти ја 
је ди но функ ци о ни ше у на ци о нал ним окви ри ма. Рав но те жу ова два 
чи ни о ца мо же мо да ус по ста ви мо уко ли ко се др жи мо оних по чет
них про грам ских ста во ва Све то за ра Ми ле ти ћа и ми ле ти ћев ског 
по кре та XIX ве ка, ко ји је био и на ци о на лан и ли бе ра лан у исти мах.
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Наш при мар ни за да так је да да нас ту фор му лу исто вре ме не 
на ци о нал но сти и ли бе рал но сти при ла го ди мо окол но сти ма све та 
у ко јем жи ви мо, све та у ко јем су на де лу пре све га оштар су дар 
гло ба ли стич ке иде о ло ги је и при ме ре ног јој де мо крат ског им пе
ри ја ли зма, с јед не, те ра зно вр сних об ли ка су ве ре ни стич ких иде
о ло ги ја, с дру ге стра не. Као пр ви ко рак би ло би нео п ход но од ба
ци ти и не у тра ли са ти све об ли ке ана ци о нал них, ан ти на ци о нал них, 
а по го то во ау то шо ви ни стич ких стра сти ко ји сво јим де ло ва њем 
во де отво ре ној де струк ци ји срп ског дру штва, те ис по ста вља њу 
срп ског на ро да и ње го вих др жа ва на по слу жав ник на ме њен сла
до стра сним кре а то ри ма кри зних жа ри шта ши ром све та. Искре но 
се на дам да се на одав но рас пи са ни кон курс за уло гу Вла ди ми ра 
Зе лен ског у Ср би ји не ће ни ко озби љан ја ви ти, а кад се и ја ви, као 
што се и ја вио, на дам се да ће би ти до вољ но му дро сти да та квог 
глум ца не при хва ти мо за ужа сну пред ста ву ко ја нам је одав но већ 
до по след њих де та ља из ре жи ра на. Пре о ста је са мо да се на ђу кључ
ни но си о ци глав них уло га, те да ми – уко ли ко би смо из гу би ли 
па ме ти – са ми при ста не мо на та кву пред ста ву. 

 Ма ти ца срп ска ни је се ба ви ла и не ће се ба ви ти ни днев ном, 
ни пар тиј ском по ли ти ком, па сто га у њој је сте ва жи ло и тре ба да 
ва жи оно ста ро на че ло да при сту па ју ћи Ма ти ци све сво је пар тиј
ске ка пу те оста ви мо у гар де ро би, на са мом ула зу. Днев на и пар тиј
ска по ли ти ка је не по жељ на, али на ци о нал на и стра те шка опре де
ље ња су у Ма ти ци и те ка ко по треб на и чак нео п ход на. Сва ко од 
нас сто га мо ра у сво јој ду ши раз ре ши ти ону нај ва жни ју, нај круп
ни ју ди ле му: да ли до вољ но во лим свој срп ски на род да бих спрем
но и не по ко ле бљи во ра дио у ко рист ње го вог про спе ри те та? Да ли 
до вољ но во лим свој срп ски је зик, књи жев ност, умет ност и раз не 
об ли ке из ра жај но сти да бих спрем но и не по ко ле бљи во уна пре ђи
вао њи хо ве кре а тив не по тен ци ја ле? Да ли до вољ но во лим сво ју 
срп ску кул ту ру, исто ри ју и ду хов ност да бих спрем но ра дио на 
сти ца њу но вих са зна ња и њи хо вог ши ре ња ка све ви шим стан дар
ди ма вред но сти? Да ли сам до вољ но по све ћен на у ци да бих, по на
че ли ма ко ја уни вер зал но ва же, мо гао на ћи ва ља ну ме ру и за соп
стве ни на род и ње го во исто риј ско тра ја ње? Ако су од го во ри на 
ова пи та ња по зи тив ни, он да је сва ки та кав чо век до бро до шао, он 
је по тре бан Ма ти ци срп ској да, у скла ду са сво јим спо соб но сти ма 
и ин те ре со ва њи ма, до при не се у оном по љу ра да и кре а тив но сти на 
ко ји ма је то Ма ти ци нај по треб ни је а по је дин цу нај при ме ре ни је. 
По чи ва ју ћи на на че лу об је ди ња ва ња људ ско га ра да и кре а тив но
сти ко ји стре ме ко ли ко ка оства ре њу ма те ри јал них и фи нан сиј ских 
то ли ко и ин те лек ту ал них и ду хов них вред но сти, Ма ти ца срп ска 
отва ра про стор за де лат ност свих до бро на мер них љу ди спрем них 
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да ра де по на че ли ма за јед нич ког де ла ко је во ди оп штем до бру це лог 
срп ског на ро да и ње го ве кул ту ре. 

По што ва ни чла но ви Ма ти це срп ске, хва ла вам за све што, 
као пче ле ра ди ли це, чи ни те за це ли ну на шег дру штва, за ову бла
го твор ну ко шни цу и све ње не про из во де, па и за Ма ти цу ко ја, као 
сим бо лич ка фи гу ра, др жи ову за јед ни цу на оку пу и про ми шља 
ње не ва ља не на чи не оп стан ка! Хва ла и сви ма они ма ко ји, ми мо 
фор мал ног члан ства, до при но се да жи ви мо у бо љем, пле ме ни ти јем 
и ху ма ни јем дру штву не го што би би ло да ни је овог пре фи ње ног 
ин те лек ту ал ног, про све ти тељ ског и бо го у год ног ра да! 

Ре зул та ти и пло до ви ра да

Уко ли ко се освр не мо на про те кли че тво ро го ди шњи пе ри од, 
мо же мо ре ћи да по сто је сви раз ло зи да бу де мо ве о ма за до вољ ни. 
Очу ва не су све нај ва жни је Ма ти чи не те ко ви не: ре дов но је из ла зио 
Ле то пис Ма ти це срп ске и сви на уч ни ча со пи си; по ја вио се не ма
ли број мо но гра фи ја, збор ни ка на уч них ра до ва, књи га ар хив ске 
гра ђе; уо би ча је но су те кли об ли ци на уч но и стра жи вач ког ра да, 
укљу чу ју ћи и по вла шће не обла сти зна ња као што су пи та ња стан
дард ног је зи ка, ен ци кло пе ди сти ке, лек си ко гра фи је, ар хи ви сти ке 
и сл. За по чет је но ви круг лин гви стич ке де лат но сти у обла сти нор
ма ти ви сти ке, пре све га у ве зи са пра во пи сом, али и у до ме ну нор
ма тив не гра ма ти ке и из ра ди ви ше том ног Реч ни ка срп ског је зи ка. 
Уз то на ста вља се про је кат Срп ске ен ци кло пе ди је (об ја вље на је 
пе та књи га) и Срп ског би о граф ског реч ни ка (упра во се за вр ша ва 
осма књи га), а по ја вио се и пр ви том Лек си ко на пи са ца срп ске књи
жев но сти. Се дам Ма ти чи них Од бо ра оде ље ња ра ди ло је ве о ма 
до бро, а са рад ња са Ма ти чи ним уста но ва ма, Би бли о те ком, Га ле
ри јом и Из да вач ким цен тром, би ла је ве о ма успе шна и плод на. 
Обе ле же ни су сви ва жни пра зни ци, од Све то сав ске бе се де, пре ко 
Све ча не сед ни це и Да на Све тих Ки ри ла и Ме то ди ја, па до зна чај
них го ди шњи ца ва жних лич но сти и до га ђа ја. До де ље не су све 
на гра де ко је Ма ти ца до де љу је: Зма је ва на гра да за по е зи ју, Бран
ко ва на гра да, На гра да „Мла ден Ле ско вац”, „Бес крај ни пла ви 
круг”, По ве ља Ма ти це срп ске за не го ва ње срп ске је зич ке кул ту ре, 
„Љу бо мир Сто ја но вић”, „Ила ри он Ру ва рац”, Пу пи но ва на гра да, 
„Ла зар Стој ко вић”, као и на гра де из за ду жбин ских фон до ва на ше 
уста но ве. И са ма Ма ти ца срп ска је на раз ли чи те на чи не би ла на
гра ђи ва на, а по во дом про сла ве Два ве ка Ле то пи са Ма ти це срп ске 
пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је г. Алек сан дар Ву чић је нај ста ри јем 
европ ском књи жев нона уч ном ча со пи су кон ти ну и ра ног из ла же ња 
уру чио 2024. го ди не Сре тењ ски ор ден I сте пе на.
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У пе ри о ду 2020–2023. го ди не на ста вљен је плод ни раз вој Ма
ти чи ног струк тур ног си сте ма, ши ре ње об ли ка ра да и ин тен зи вира
ње оп ште де лат но сти уста но ве. На кон одав но фор ми ра ног Те ми швар
ског, по том и Ње го ше вог, за тим Ко сов скоме то хиј ског и Кра ји шког 
од бо ра, за сно ва них у прет ход ном ман дат ном кру гу, усле ди ло је у 
по след њем че тво ро го ди шњем пе ри о ду фор ми ра ње још три ова ква 
ор га ни за ци о на об ли ка: Од бор за исе ље ни штво, Омла дин ски од бор 
и Ори јен тал ни од бор Ма ти це срп ске. И ови ор га ни за ци о ни об ли ци, 
као и они прет ход ни, фор ми ра ни су не са мо ка да је ја сно уо че на 
по тре ба за њи ма не го и ка да се скло пи ла по вољ на сли ка кре а тив них 
ре сур са ко ји ће ове де лат но сти но си ти и ре а ли зо ва ти.

Уз већ чвр сто ус по ста вље ну до бру са рад њу са сво јим Дру
штви ма чла но ва из Цр не Го ре и из Ре пу бли ке Срп ске, за по че та је 
и ши ро ка са рад ња Ма ти це срп ске са ло кал ним сре ди на ма не са мо 
ши ром Вој во ди не и це ле Ср би је не го и са не ким ме сти ма у Ре пу
бли ци Срп ској и Хр ват ској. На ста вље на је до бра са рад ња са СА НУ 
и Огран ком СА НУ у Но вом Са ду, АНУРСом из Ба ња Лу ке, са 
Бе о град ским и Но во сад ским уни вер зи те том, са Срп ском пра во
слав ном цр квом, Ар хи вом Вој во ди не, Му зе јом Вој во ди не, Од бо
ром за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка, Ин сти ту том за европ ске 
сту ди је, Ву ко вом за ду жби ном, До си те је вом за ду жби ном, Срп ском 
књи жев ном за дру гом, ху ма ни тар ним фон дом „При вред ник” и 
мно гим дру гим уста но ва ма и ор га ни за ци ја ма у Ср би ји, а у ино
стран ству са Ма ти цом сло вач ком, Ма ти цом мо рав ском, Ма ти цом 
сло ве нач ком, са СКД „Про свје та” из За гре ба, са Са ве зом Ср ба из 
Ру му ни је, Са мо у пра вом Ср ба и Срп ским ин сти ту том из Бу дим
пе ште, са Ин сти ту том за сла ви сти ку из Па ри за, са Уни вер зи те том 
„Ми шел Мон тењ” из Бор доа и мно гим дру гим. 

Ма ти ца срп ска је по кре ну ла са чи ња ва ње са бра них де ла зна
чај них ства ра ла ца ве за них за на шу уста но ву. Та ко су об ја вље на 
Са бра на де ла Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, а за по чет је про цес 
при пре ме са бра них де ла Че до ми ра По по ва и Ма ти је Бећ ко ви ћа. 
То ме сва ка ко тре ба до да ти сја јан рад на об ја вљи ва њу гра ђе, од 
че га је нај у пе ча тљи ви ји ре зул тат ис ка зан у са бра ној пре пи сци 
Ми ла на Ка ша ни на. За по че та је и ак ци ја ши рег дру штве ног де ло
ва ња у ве зи са пи та њи ма је зич ке по ли ти ке, па је ор га ни зо ван на
уч ни и струч ни скуп о про бле ми ма тзв. род но осе тљи вог је зи ка, 
а од мах по том је гру па за бри ну тих на уч ни ка по кре ну ла чак при
ват ну ту жбу зах те ва ју ћи да се За кон о род ној рав но прав но сти 
ста ви ван сна ге и да се пре и спи та ње го ва ва ља ност; ова де лат ност 
је на ста вље на за јед но са Срп ском пра во слав ном цр квом, па је том 
при ли ком ис ка зан про тест због на сил ног про це са иде о ло шког 
пре о бли ко ва ња не са мо је зи ка не го и пој ма људ ског ро да. 
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У Ма ти ци срп ској је из у зет но по ве ћан уку пан број на уч них 
про је ка та и те ма, али се не до вољ но те жи об је ди ња ва њу про је ка та 
и на уч ним син те за ма. Сто га је осно ван мул ти ди сци пли нар ни про
је кат „Исто ри ја Кар ло вач ке ми тро по ли је”, а тај про је кат са ком
пе тент ним Ор га ни за ци о ним од бо ром по др жа ли су Вла да АП Вој
во ди не и Град Но ви Сад. Кључ ни ре зул тат у об ли ку дво том не исто
ри о граф ске мул ти ди сци пли нар не сту ди је тре ба ло би да се за вр ши 
сле де ће 2025, а да се по ја ви у сла вље нич кој 2026. го ди ни, ка да 
ће мо све ча но про сла ви ти два ве ка Ма ти це срп ске. Ова кве исто рио
граф ске, мул ти ди сци пли нар не син те зе тре ба ло би ор га ни зо ва ти 
у раз ли чи тим об ли ци ма и око раз ли чи тих те ма, па по зи ва мо све 
но си о це на уч них про је ка та да у на ред ном пе ри о ду кре не мо ка та
квим ци ље ви ма ко ји би тре ба ло да по ка жу све пред но сти тим ског 
ра да и по сто ја ња ви ше ис тра жи вач ких пер спек ти ва из раз ли чи тих 
на уч них обла сти, са раз ли чи тим ме то до ло шким кон цеп ти ма и 
по себ ним ти по ви ма са зна ња. 

Ка ко је на то сво је вре ме но упо зо ра вао пред сед ник Че до мир 
По пов, Ма ти ца срп ска је сте сјај но ме сто за из во ђе ње ра зно вр сних 
на уч них син те за и мул ти ди сци пли нар них про је ка та. У том скло пу 
би и срп ска ен ци кло пе ди сти ка тре ба ло си стем ски да ре ши пи та ње 
соп стве ног ста ту са, а то зна чи да би, уз пу ну са рад њу и уз уче шће 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, овај об лик за јед нич ког ра да 
тре ба ло да за до би је сво је при род но ме сто упра во у Ма ти ци срп
ској, као ва жан, фор мал но по ста вљен и фи нан сиј ски обез бе ђен 
струк тур ни чи ни лац на ше уста но ве. За ова кву од лу ку још увек 
не по сто ји ја сна по ли тич ка во ља и про грам ски став др жав не поли
ти ке, па би би ло од оп ште ко ри сти да се та ква во ља и став ус по
ста ве у на ред ном пе ри о ду.

Да нас Ма ти ца срп ска зна ку да тре ба да иде, ка ко тре ба да де
лу је и са ка квим ци ље ви ма да ускла ђу је сво је де ло ва ње. Ова квом 
раз во ју Ма ти це срп ске у по след ње три де це ни је из у зет но зна чај не 
до при но се да ла су тро ји ца ве ли ких пред сед ни ка на ше уста но ве 
– Бо шко Пе тро вић, Бо жи дар Ко ва чек и Че до мир По пов. При ли ка 
је да се и њих се ти мо у ова вре ме на ка да нас оче ку ју и те ка ко сло
же ни за да ци у ве о ма те шким по ли тич ким окол но сти ма. Те окол
но сти ће мо жда до зво ли ти да ље на пре до ва ње Ма ти це срп ске, а 
мо жда ће де ло ва ти и као му чан и оте жа ва ју ћи чи ни лац. На на ма, 
пче ла ма ра ди ли ца ма, ни је да се пре ви ше за ми шља мо над тим 
спо ља шњим окол но сти ма: на на ма је да оба вља мо сво ју ми си ју 
му дро и од луч но, а ре зул та ти на шег ра да ће кадтад по ка за ти сво
ју оправ да ност и ва ља ност. 

Ра ди ли це тре ба да ра де, као што је за да так тру то ва да па сив но 
иш че ку ју оно што им за јед ни ца да је. Не тре ба се мно го бри ну ти 
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због по сто ја ња тру то ва. Ме та фи зи ка пче ли њег дру штва ка зу је да 
је ва жно да у тој за јед ни ци тру то ва ипак има, али они не би ни
ка ко сме ли да се умно же, та ко да је оп ти мал на ме ра да их бу де до 
2% укуп ног бро ја је дин ки. Уо че но је да пот пу но уни шта ва ње тру
то ва, као и њи хо во умно жа ва ње пре ко за да те ме ре, има ве о ма 
ло ших ефе ка та по пче ли ње дру штво. За то ва ља пу сти ти да труто
ви по сто је у ми ру и хар мо ни ји до тле док не поч ну да угро жа ва ју 
за јед ни цу. Са мо Го спод зна за што је до бро да по ред ра ди ли ца бу де 
и тру то ва. За то, по што ва не ра ди ли це, ра ди мо и оба вљај мо сво ју 
ми си ју, а ме та фи зич ка тај на чи та ве за јед ни це не ка се на ми ру је на 
на чин ка ко то тре ба да бу де! 

Не ка жи ви Ма ти ца срп ска и нек оба вља сво ју дра го це ну ми сију!

(Фраг мен ти овог тек ста из го во ре ни су на Скуп шти ни Ма ти це срп ске  
20. апри ла 2024)




